

“我失业了！”这是2020年初新冠肺炎疫情席卷全球时，李永泉脑海中冒出的第一个念头。

从业20年来，海南资深英文导游李永泉接待过120多个国家和地区的游客，向他们讲述海南故事，带领中国旅游团去过60多个国家和地区旅游。但是，突如其来的疫情，却让他的职业生涯迎来寒冬。

李永泉告诉自己，“行到水穷处，坐看云起时。”近年来，他又找到了讲述海南故事的其他方式。

# 李永泉： 从导游到导师

文/海南日报记者 蔡曼良

扫码看视频



总监制：陈成智  
总策划：张杰  
统筹/编导：蔡曼良  
文案：蔡曼良  
配音：李婷  
摄像：韦茂金 翁叶俊（通讯员）  
剪辑：吴文惠  
实习生：温静嘉

A

## 授人以渔 共同讲述自贸港新故事

“这是我走遍全球的‘票据’……”近期，在海南外国语职业学院的课堂上，李永泉以各国钱币为题授课，希望学生们能从中更好地了解世界各国文化。这些钱币是他从60多个国家带回来的。如今，他的身份从过去的“导游”变成了“校外导师”。他在课堂上与学生们分享自己向世界讲述海南故事的方法，点燃了学生的求知欲。学生们从他讲述的精彩故事中将视野转向全世界。

过去20年，李永泉作为导游一直在世界各地带团旅游。突如其来的疫情，让他的工作按下了暂停键，他的护照在抽屉里已经躺了几百天。校外导师是李永泉近两年来的新角色，也是他在疫情发生后作出的“突围”抉择。“我要授人以渔，让更多人参与进来，更好地讲述海南自贸港的新故事。”李永泉说。他目前在海南外国语职业学院、海南经贸职业技术学院等院校担任校外导师。无论在哪个岗位上，他都对自己的工作充满了热情。他在课程设计中注重分享和运用真实案例，鼓励学生在模拟场景中实践。李永泉的授课生动鲜活，精彩的案例故事有时还会吸引其他班级的学生前来旁听。

随着海南自贸港建设的推进，海南对外开放力度越来越大，海南许多院校加大了对外语导游的培养力度。凭借自己在业界的成就和口碑，李永泉成为许多学校的校外导师。如今，他奔忙于多所学校之间，整理课件、编撰教材……成功“突围”后的李永泉，变得更忙碌也更充实了。

B

## 让更多人为海南停留

李永泉在三亚出生长大，在桂林上大学，这两个城市都是著名的旅游目的地。虽然大学专业与旅游不沾边，但常年在旅游胜地生活让李永泉在一次机缘巧合中迎来人生的转折。

“Jacky（李永泉的英文名），有个美国考察团要到三亚考察，你能接待一下吗？”2001年，刚毕业不久、英语口语不错的李永泉接到一个工作邀约。接过这个工作后，他有些紧张又有些兴奋。为了做好美国考察团的接待工作，李永泉做了很多准备工作。他还为此专门去考了专业潜水证，系统学习了许多关于潜水和珊瑚的专业知识。踏实认真的工作态度，让李永泉的职业之路越走越宽广，这也是他能获得原国家旅游局授予“中国好导游”“最美导游”“全国最美导游百强”等荣誉称号的重要原因。

工作时，李永泉心中始终有一个信念：“在世界行走，为海南停留”。他紧紧抓住每一次讲解的机会，认真为到海南游玩的中外游客讲述海南故事，让更多人为海南停留。有时，他还会教外国游客学讲海南话。“久不见久见……”在李永泉的指导下，不少外国游客都会哼唱这首海南民歌。与此同时，众多旅游团、考察团点名让他带队出国。他为此还专门自学了意大利语、德语、葡萄牙语等小语种。



李永泉近照。海南日报记者 张杰 摄

C

## 传播海南文化 讲好中国故事

作为一名资深的国家高级英文导游，李永泉拥有丰富的重大外事活动接待工作经验。2003年，世界小姐总决赛在三亚成功举办。组委会经过层层筛选后确定赛事接待团成员，李永泉便是成员之一，这是他首次从事外事接待工作。由于工作表现出色，他连续在九届世姐赛中负责接待嘉宾。此外，他还在37国驻华使节集中访琼、博鳌亚洲论坛年会、中非合作论坛VIP团、2008年中国—阿拉伯国家合作论坛部长级会议能源分会等重大外事活动中负责接待和翻译工作。

2016年，外交部新闻司组织非洲20国和南亚5国记者赴海南采访澜沧江—湄公河合作首次领导人会议。李永泉与同事们圆满地完成了接待任务。外交部新闻司在感谢函中对他和另外几名工作人员的表现给予肯定。

接待外宾的过程中，李永泉意识到自己还是一名站在中外文化交汇点上的传播者。如何在做好外事接待工作的同时传播海南文化、讲好中国故事，是他一直探索的方向和目标。

在旅途中不断探索和发现其他国家和地区的文化，是导游这个

职业带给李永泉的馈赠。成为一名中国文化的传播者，则是他为这个职业进行的延伸和注解。“接待外宾时，我的形象某种意义上就代表了国家的形象。”李永泉说。

多年来，作为一名潜水爱好者，李永泉深知海洋保护的重要意义。2007年，他成为“蓝丝带”海洋保护协会志愿者。十余年间，他与同伴们一起参加清理海滩、保护红树林、放生海龟等公益活动。此外，李永泉还积极参加扶贫工作。带领外宾参观海南乡村时，他向外宾们介绍自己参与扶贫工作时的见闻和体会，帮助他们加深对中国“脱贫攻坚”和“乡村振兴”的理解。

李永泉的努力获得了肯定。2015年，他获得“海南青年五四奖章”，当选十二届全国青联委员。在去年12月闭幕的第六届三亚国际文化产业博览交易会上，李永泉凭借周到的接待服务获得了以色列驻广州总领事馆、白俄罗斯驻华大使馆的认可和感谢。

“只要坚持，一切都会越来越好！”李永泉说。他对家乡海南的热爱、对职业理想的追求始终如一。他认为，他个人在疫情下的“突围”，其实也是一种别样的坚守。■